张兴海"委员通道"上讲述自己40年来的"汽车强国梦"

锚定智能网联新能源汽车之都目标 以"三个加快"应对"三个加速

张兴海 新华社发

昨天上午,全国政协 十四届三次会议第二场 "委员通道"正式开启。 穿着蓝色西装,佩戴问界汽车标志 胸针的全国政协委员、赛力斯集团 董事长张兴海在第三轮亮相,并回 答记者提问。虽然只有短短几分 钟,但这位扎根汽车产业的"老兵" 却用铿锵有力的语言和朴素真挚 的感情,把自己40年来追逐"汽车 强国梦"的感悟娓娓道来。

"作为民营企业家能走上委员 通道发声,我非常自豪,备感振 奋!"委员通道结束后,张兴海再次 被媒体簇拥。面对长枪短炮,他感 慨地表示,未来一定要更好地履职 尽责,推动中国新能源汽车产业走 向高端化、国际化。

窥一斑而知全豹。张兴海讲 的是他和赛力斯的故事,但是透过 他的讲述,能看到整个新能源汽车 产业在"换道超车"中展现的中国

新的一年,如何延续发展势 头? 重庆的答案是:锚定智能网联 新能源汽车之都建设目标,走出一 条强化产业创新、深化产业融合、优 化产业生态相结合的发展新路子。

2024年重庆汽车产业

重庆汽车产业增加值同比增长 26.7%,对全市规上工业增长的贡献率为 66.7%; 其中新能源汽车销售 95.32万 辆,同比增长90.5%;"重庆造"20万元以 上的主流新能源车型占比达48.3%,同比 提升21.6%

2024年重庆汽车出口

47.7万辆,同比增长**29.6%**;货值 **431.1亿元**,同比增长**30%**。其中,电动 车出口6万辆,同比增长96.5%

2025年重庆目标

汽车产量达到260万辆,其中新能 源汽车130万辆



三个"离不开"

助推新能源汽车产业行稳致远

"不久前召开的民营企业座谈会引 发热议,也提振了市场信心,您作为一 名民营企业家对此有何感受?"面对记 者的提问,张兴海话语铿锵:"我来自工 商联界别,学习了习近平总书记在民营 企业座谈会上的重要讲话,我深受鼓 舞,备感振奋,信心倍增,民营经济的发 展前景非常广阔,大有可为。

巨大的信心背后是强劲的发展动 能和牢固的产业基础。

张兴海援引数据进行佐证:2024 年中国新能源汽车产销量突破了1300 万辆,这个数字是全球的70%,也是连 续10年全球排名第一。

"这样的成绩来之不易,离不开国 家对新能源汽车产业政策的支持和市 场化的资本参与,离不开广大用户对国 产品牌新能源汽车的支持和喜爱,离不 开汽车全产业链的企业孜孜不倦地追 求。"说这话的时候,张兴海露出由衷的 笑容。在他看来,三个"离不开"缺一不 可,正是在各方的支持下,中国新能源 汽车产业才能行稳致远。

通道上,张兴海还谈到了科技创新 对产业发展的重要性。他以赛力斯为 例加以证明,4年前赛力斯以用户为中 心,坚定走软件定义汽车的技术路线, 探索整车企业与ICT(信息与通信技 术)企业的跨界业务合作,致力于打造 高端车的品牌。打造高端车离不开技 术创新的"加持"。"我们的技术创新主 要体现在智能增程电动、智能辅助驾 驶、智能绿色制造。"张兴海说。

扎根产业近40年

"重庆造"改造"豪华车"格局

"我是扎根重庆、在汽车行业干了 快40年的'老兵',亲眼见证了中国汽 车产业从'市场换技术',到现在搞自主 创新、在多个领域实现领跑的转变过 程。"谈及中国新能源汽车的"成绩单"。 张兴海言语中充满了骄傲。

40年的坚守不过短短几字,但只有身 在其中,才知道过程有多么不易。张兴海 多次回顾这个历程——在改革开放好政策 的滋养下,赛力斯经历了三次创业:从一根 弹簧起步,到做一台微车,再到做一台智 能电动汽车,实现了由"刀耕火种式"的生 产向数字化制造及质量自动化跃迁。

2016年是赛力斯发展历程中的-个转折点。

这一年,赛力斯开始高起点、系统

性探索、发展智能电动汽车。"我们洞察 到,新一轮科技革命正在驱动汽车产业 全面重构,软件定义汽车成为趋势,智 电融合成为必然,跨界成为常态,产业 边界在不断扩展中渐趋模糊。我们更 加坚定了转型升级的决心。"张兴海表 示,特别是在2021年,赛力斯和华为开 创了汽车产业与ICT产业跨界融合的 先河,彼此发挥长板效应,探索"智慧重 塑豪华"的"新豪华"造车理念。

张兴海坚信,自主培育核心技术才是 中国汽车高端化发展的底气。为此,赛力 斯着力构建以企业为主体、用户和市场需 求为导向,产学研深度融合的创新体系。 通过持续研发大投入,落地了行业领先 的问界魔方技术平台、超级增程、智能安 全体系等一批成果,筑牢了技术护城河。

"三个加速"抢机遇

重庆车企以"三个加快"应对

"接下来,中国汽车产业要继续创 新,包括技术创新、产业创新,要行稳致 远,稳中求进,走向国际化,努力为汽车 强国梦贡献我们的力量。"张兴海对中 国汽车产业未来的发展信心满满。

随着新材料、新一代信息技术等前 沿技术加速迭代,新能源汽车产业竞争 更加激烈。要想取得更快、更大发展, 重庆新能源汽车如何"向未来"?

在张兴海看来,未来新能源汽车将

AI+等为特征的智能化进程加速,大量 核心的智电技术将加快上车,不断提升 用户体验和用车安全;最后,中国品牌 将在高端汽车市场掌握充分的技术话 语权、市场主导权。

张兴海认为,针对"三个加速",重 庆车企应以"三个加快"抢抓机遇、面向

·是加快核心技术突破,加大投入 加强自主研发、深化产业跨界合作,提 升智能化水平、提高产品质量。

二是加快产业协同,构建行业头部 供应链生态体系,共同为用户制造汽车精 品。在智能网联新能源时代,一家企业再 强大也难以独自应对所有挑战,要从过去 的"链条型"发展变为"生态型"融合。

三是加快走向全球汽车市场,打造 世界级汽车品牌,在全球范围树立国产 汽车高科技、高品质的形象;针对不同国 家和地区的市场需求和法规标准,因地 制宜制定差异化的市场策略,推出受用 户欢迎的汽车产品,不断提高"重庆造" 在国际上的市场份额和品牌影响力。

新能源汽车产业的竞争,不进则退、 慢进亦退。2025年,重庆的目标是汽车 产量达到260万辆,其中新能源汽车 130万辆。

新重庆-重庆日报记者 罗静雯 周尤



赛力斯超级工厂

▶ 「新闻多一点〕

张兴海口中的"ICT" 揭示未来产业 发展新方向

昨天的"委员通道"上, 在谈到赛力斯缘何出圈时, 全国政协委员、赛力斯集团 董事长张兴海"揭秘"-"探索整车企业与ICT企业 的跨界业务合作"是关键。

今年全国两会上,智能网 联新能源汽车热度居高不下。 大家不约而同谈到要坚持科技 创新,走高端化发展道路。如 何创新,离不开也绕不过的就 是ICT(信息与通信技术)。

重庆的另一家"明星车 企"长安汽车与腾讯集团自 2018年合作以来,围绕数智 化持续深入协同合作,为传 统制造业与ICT企业跨界合 作提供了参考解决方案。

梳理今年全国两会政府 工作报告中的热词可以发 现,除了"发展""建设""经 济"等高频词汇外,报告中首 次提出的一系列新词如"具 身智能""6G""人工智能手机 和电脑""智能机器人"等,它 们都与ICT密切相关,揭示 了未来产业发展的新方向。

全国人大代表,重庆市 经济和信息化委员会党组书 记、主任王志杰认为,ICT在 重庆现代制造业转型升级中 作用重要,目前重庆智能网联 新能源汽车、服装等5个产业 大脑已完成驾驶舱建设上线, "产业大脑+未来工厂"稳步推 进;其中智能网联新能源汽车 产业大脑(寨力斯)诵讨打诰 精品供应链集聚、超级制造数 字化运营、营销服务一体化等 场景,实现了来料不良率降 低10%、订单准时交付率提升 10%、生产效率提升17%、整 体运营效率提升15%。

未来已来,我们将如何 应对?全国人大代表,中国 工程院院士、重庆市科协主 席潘复生说,现在科普还有短 板,能真正理解科技创新新词 热词的公众比例不高,未来要 发展,提升公众整体科普水平 同样重要,要在理解的基础上 更好地助力形成尊重、重视科 技创新的浓厚氛围。

新重庆-重庆晨报特派 记者 陈军 北京报道